

ПОЛИТЕХНИК

№ 32 (1006)

Июнь 1941 г.

25

Среда

Год издания XV

Цена 10 коп.

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

Телефон редакции: Г 9-14-17

**Уничтожим фашистскую гадину!
Крепко сплотившись вокруг
партии ЛЕНИНА—СТАЛИНА,
с мечом в руках
отстоим свою Родину**

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПО РАДИО

**Заместителя Председателя Совета Народных
Комиссаров Союза ССР и Народного
Комиссара Иностранных Дел
тов. В. М. МОЛОТОВА**

22 июня 1941 года

Граждане и гражданки Советского Союза!

Советское Правительство и его глава тов. Сталин поручили мне сделать следующее заявление:

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города—Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территории.

Это неслыханное нападение на нашу страну является беспримерным в истории цивилизованных народов вероломством. Нападение на нашу страну произведено, несмотря на то, что между СССР и Германией заключен договор о ненападении и Советское Правительство со всей добросовестностью выполняло все условия этого договора. Нападение на нашу страну совершено, несмотря на то, что за все время действия этого договора германское правительство ни разу не могло предъявить ни одной претензии к СССР по выполнению договора. Вся ответственность за это разбойничье нападение на Советский Союз целиком и полностью падает на германских фашистских правителей.

Уже после совершившегося нападения германский посол в Москве Шуленбург в 5 часов 30 минут утра сделал мне, как Народному Комиссару Иностранных Дел, заявление от имени своего правительства о том, что германское правительство решило выступить с войной против СССР в связи с сосредоточением частей Красной Армии у восточной германской границы.

В ответ на это мною от имени Советского Правительства было заявлено, что до последней минуты германское правительство не предъявляло никаких претензий к Советскому правительству, что Германия совершила нападение на СССР, несмотря на миролюбивую позицию Советского Союза, и что тем самым фашистская Германия является нападающей стороной.

По поручению Правительства Советского Союза я должен также заявить, что ни в одном пункте наши войска и наша авиация не допустили нарушения границы и поэтому сделанное сегодня утром заявление румынского радио, что якобы советская авиация обстреляла румынские аэродромы, является сплошной ложью и провокацией. Такой же ложью и провокацией является вся сегодняшняя

декларация Гитлера, пытающегося задним числом состряпать обвинительный материал насчет несоблюдения Советским Союзом советско-германского пакта.

Теперь, когда нападение на Советский Союз уже совершилось, Советским Правительством дан нашим войскам приказ—отбить разбойничье нападение и изгнать германские войска с территории нашей Родины.

Эта война навязана нам не германским народом, не германскими рабочими, крестьянами и интеллигенцией, страдания которых мы хорошо понимаем, а клякой кровавых фашистских правителей Германии, поработивших французов, чехов, поляков, сербов, Норвегию, Бельгию, Данию, Голландию, Грецию и другие народы.

Правительство Советского Союза выражает непоколебимую уверенность в том, что наши доблестные армия и флот и смелые соколы советской авиации с честью выполнят долг перед Родиной, перед советским народом, и нанесут сокрушительный удар агрессору.

Не первый раз нашему народу приходится иметь дело с нападающим зазнавшимся врагом. В свое время на поход Наполеона в Россию наш народ ответил отечественной войной и Наполеон потерпел поражение, пришел к своему краху. То же будет с зазнавшимся Гитлером, объявившим новый поход против нашей страны. Красная Армия и весь наш народ вновь поведут победоносную отечественную войну за Родину, за честь, за свободу.

Правительство Советского Союза выражает твердую уверенность в том, что все население нашей страны, все рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины отнесутся с должным сознанием к своим обязанностям, к своему труду. Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един, как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, флота и авиации, чтобы обеспечить победу над врагом.

Правительство призывает вас, граждане и гражданки Советского Союза, еще теснее сплотить свои ряды вокруг нашей славной большевистской партии, вокруг нашего Советского Правительства, вокруг нашего великого вождя тов. Сталина.

Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О ВОЕННОМ ПОЛОЖЕНИИ

1. Военное положение, в соответствии со ст. 49 п. «П» Конституции СССР, объявляется в отдельных местностях или по всему СССР в интересах обороны СССР и для обеспечения общественного порядка и государственной безопасности.

2. В местностях, объявленных на военном положении все функции органов государственной власти в области обороны, обеспечения общественного порядка и государственной безопасности принадлежат военным советам фронтов, армий, военных округов, а там, где нет военных советов,—высшему командованию войсковых соединений.

3. В местностях, объявленных на военном положении, военным властям (п. 2) предоставляется право:

а) в соответствии с действующими законами и постановлениями правительства привлекать граждан к трудовой повинности для выполнения оборонных работ, охраны путей сообщения, сооружений, средств связи, электростанций, электросетей и других важнейших объектов, для участия в борьбе с пожарами, эпидемиями и стихийными бедствиями;

б) устанавливать военно-квартирную обязанность для расквартирования воинских частей и учреждений;

в) объявлять трудовую и автожуевую повинность для военных надобностей;

г) производить изъятие транспортных средств и иного необходимого для нужд обороны имущества как у государственных, общественных и кооперативных предприятий и организаций, так и у отдельных граждан;

д) регулировать время работы учреждений и предприятий, в том числе театров, кино и т. д.; организацию всякого рода собраний, шествий и т. п.; запрещать появление на улице после определенного времени, ограничивать уличное движение, а также производить в необходимых случаях обыски и задержание подозрительных лиц;

е) регулировать торговлю и работу торгующих организаций (рынки, магазины, склады, предприятия общественного питания), коммунальных предприятий (бани, прачечные, парикмахерские и т. д.), а также устанавливать нормы отпуска населению продовольственных и промышленных товаров;

ж) воспрещать въезд и выезд в местности, объявленные на военном положении;

з) выселять в административном порядке из пределов местности, объявленной на военном положении, или из отдельных ее пунктов лиц, признанных социально опасными как по своей преступной деятельности, так и по связям с преступной средой.

4. По всем вопросам, предусмотренным пунктом 3-м настоящего Указа военные власти имеют право:

а) издавать обязательные для всего населения постановления, устанавливая за неисполнение этих постановлений наказания в административном порядке в виде лишения свободы сроком до 6 месяцев или штрафа до 3.000 рублей;

б) отдавать распоряжения местным органам власти, государственным и общественным учреждениям и организациям и требовать от них безусловного и немедленного исполнения.

5. Все местные органы государственной власти, государственные, общественные учреждения, организации и предприятия обязаны оказывать полное содействие военному командованию в использовании сил и средств данной местности для нужд обороны страны и обеспечения общественного порядка и безопасности.

6. За неподчинение распоряжениям и приказам военных властей, а также за преступления, совершенные в местностях, объявленных на военном положении, виновные подлежат уголовной ответственности по законам военного времени.

7. В изъятие из действующих правил о рассмотрении судами уголовных дел, в местностях, объявленных на военном положении, все дела о преступлениях, направленных против обороны, общественно-государственной безопасности, передаются на рассмотрение военных трибуналов, а именно:

а) дела о государственных преступлениях;

б) дела о преступлениях, предусмотренных законом от 7 августа 1932 года об охране общественной (социалистической) собственности;

в) все дела о преступлениях, совершенных военнослужащими;

г) дела о разбое (ст. 167 УК РСФСР и соответствующие ст.ст. УК других союзных республик);

д) дела об умышленных убийствах (ст.ст. 136—138 УК РСФСР и соответствующие ст.ст. УК других союзных республик);

е) дела о насильственном освобождении из домов заключения и из-под стражи (ст. 81 УК РСФСР и соответствующие ей статьи УК других союзных республик.

ж) дела об уклонении от исполнения всеобщей воинской обязанности (ст. 68 УК РСФСР и соответствующие ей статьи УК других союзных республик) и о сопротивлении представителям власти (ст.ст. 73, 73-1 и 73-2 УК РСФСР и соответствующие статьи УК других союзных республик.

з) дела о незаконной покупке, продаже и хранении оружия, а также о хищении оружия (ст.ст. 164-А, 166-А и 182 УК РСФСР и соответствующие ст.ст. УК других союзных республик).

Кроме того, военным властям предоставляется право передавать на рассмотрение военных трибуналов дела о спекуляции, злостном хулиганстве и иных преступлениях, предусмотренных уголовными кодексами союзных республик, если командование признает это необходимым по обстоятельствам военного положения.

8. Рассмотрение дел в военных трибуналах производится по правилам, установленным «Положением о военных трибуналах в районах военных действий».

9. Приговоры военных трибуналов кассационному обжалованию не подлежат и могут быть отменены или изменены лишь в порядке надзора.

10. Настоящий Указ распространяется также на местности, где в силу чрезвычайных обстоятельств отсутствуют местные органы государственной власти и государственного управления СССР.

**Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.**

**Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль. 22 июня 1941 г.

ИДЕТ НАРОД-ГЕРОЙ

На бой за Родину
выходит вся страна.
Возник опять
у каждого окопа
Неукротимый дух Бородина
И доблестная слава
Перекопа.
И, как всегда,
победа к нам придет.

Идет народ-герой
под звездные знамена!..
Наш красный воин
с Гитлера сорвет
Украденный сюртук
Наполеона
Д. РАВИЧ.

Весь коллектив Политехнического Института готов самоотверженным трудом помогать Красной Армии, флоту и авиации громить врага

Огромный патриотический подъем

Весть о наглом нападении фашистских поджигателей войны на нашу социалистическую родину вызвала взрыв негодования у профессорско-преподавательского состава, студентов, рабочих и служащих Политехнического института.

После выступления тов. В. М. Молотова по радио состоялись многолюдные митинги в студенческом городке, профессорских домах, командах ПВО и ряде других мест.

На митинге профессоров и преподавателей с речами выступили заслуженный деятель науки и техники проф.-доктор Е. Л. Николаи, проф.-доктор А. М. Залесский.

В принятой коллективом профессоров и преподавателей резолюции говорится: «Своей организованностью, сплоченностью, упорным большевистским трудом в тылу поможем победе наших родных братьев, сражающихся в рядах доблестной Красной Армии».

В резолюциях, принятых на студенческих митингах, на митингах команд ПВО и т. д., красной нитью проходит призыв «всем, как один, встать на защиту родины и обеспечить победоносную борьбу Красной Армии против фашистских насиликов».

НАГЛЫЙ ВРАГ БУДЕТ РАЗГРОМЛЕН

Мудрая мирная политика Советского Правительства долго обеспечивала нам возможность спокойного строительства нашей новой, счастливой жизни. Но советские люди знали, что передышка будет конец и что впереди решительный бой с нашими врагами.

Этот день наступил. Вызванная на бой наглым врагом советская страна взялась за оружие.

Славных сынов народа мы провожаем на фронты войны. С ними наши мысли, наши горячие чувства. Да будет им честь и слава!

А мы, остающиеся здесь, мы будем помнить, что отныне вся наша работа должна быть направлена к

одной цели—к победе над врагом. Наша организованность, слаженность нашей работы—лучшая помощь братьям, сражающимся за родину. Малейший признак расслабленности—на руку врагу. Мы тоже будем чувствовать себя мобилизованными для победы. Все наши силы, а если потребуется, и жизнь, мы отдадим за родину нашу. Победа светлых сил будущего, сил коммунизма, над мрачным миром умирающего капитализма обеспечена.

Наглый враг будет разгромлен.

Е. НИКОЛАИ

З. д. науки и техники
проф.-доктор

Служить делу победы на любом посту

Весть о неслыханном нападении на нашу страну кровожадной фашистской шайки вызвала волну возмущения среди студентов института.

Движимые огромной любовью к родине, жаждущие разгромить ненавистные банды фашистских разбойников, десятки патриотов подают заявления с просьбой направить их на фронт. Они готовы до конца, не жалея сил, а если понадобится, и жизни, выполнить свой долг перед родиной.

Участники добровольных лыжных отрядов, героически защищавших город Ленина от финской белогвардейщины, Валентин Семичев, Борис Артемьев, Николай Беляков, Иосиф Письменный, Георгий Филиппов, Юрий Азов, Сергей Окороков и многие другие подали заявления в комитет ВЛКСМ с просьбой направить их в действующую армию.

Такие же заявления подали бойцы лыжного отряда института студента факультета внутризаводского транспорта Бассе, студент тепломеханического факультета Селезнев и студент инженерно-физического факультета Александров, овладе-

вший специальностью станковых пулеметчиков.

Студент тепломеханического факультета тов. Иллельсон в заявлении на имя декана пишет:

«Считаю своим долгом быть сейчас в рядах РККА. Экзамены прошу отложить до возвращения в институт».

Десятки девушек просят зачислить их в добровольческие санитарные отряды, послать на работу в госпитали, использовать там, где их труд будет служить делу обороны, делу победоносного разгрома фашистских бандитов.

На всех факультетах проходит досрочная сдача дипломных проектов. Выпускники единодушно отказываются от предоставленного им месячного отпуска и идут на производство и в Красную Армию.

Многие молодые инженеры сразу же после защиты дипломных проектов подали заявления о добровольном вступлении в Красную Армию.

С. АБРАМОВ



Включимся в общее дело защиты Родины

Как дикий зверь, вырвавшийся из клетки, разгуливает фашизм по всей Европе, сея смерть и разрушение, уничтожая села, города и страны, топя в крови целые народы.

И вот, 22 июня, на рассвете, этот зверь набросился на Советский Союз, на народ, мирно строящий социализм.

Это нападение не застало нас врасплох. Советская страна использовала мирную передышку для укрепления обороноспособности.

Многочисленный народ и его

могучая Красная Армия сплочены, как никогда, вокруг большевистской партии и великого Сталина и дадут врагу достойный отпор.

Сейчас обязанность каждого гражданина Советского Союза—поднять производительность своего труда и усилить дисциплину.

Весь коллектив института, в том числе и работники лаборатории полиграфических машин, с высокой сознательностью и огромным чувством ответственности должны включиться в общее дело защиты Родины.

Наборщик П. ГИНДИН

ОБРАЗЦОВО ОБСЛУЖИМ УХОДЯЩИХ В АРМИЮ

До глубины души возмущенные наглостью германских фашистов мы, служащие центральной бухгалтерии, горячо приветствуем постановление Советского Правительства дать решительный отпор зарвавшимся врагам.

Вместе со всем советским народом мы включаемся в ударную работу по обслуживанию уходивших в ряды РККА и своим скромным трудом постараемся помочь общему делу защиты Родины.

АРХАНГЕЛЬСКАЯ, ВАСИЛЬЕВА, МИТЯКОВ и другие. Всего 15 подписей.

ВСЕ НА ОБОРОНУ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ОТЧИЗНЫ

На призыв тов. Молотова еще теснее сплотить свои ряды вокруг славной большевистской партии, Советского Правительства и нашего великого вождя тов. Сталина я самоотверженно работаю для обеспечения всех нужд Красной Армии, флота и авиации, для обеспечения победы над врагом, учебы, рабочие и служащие нашего института отвечают делами, достойными советских патриотов, горячо любящих свою социалистическую отчизну.

Академики Павлов, Байков, Гудцов, член-корреспондент Академии наук Карнаухова, проф. Монастырский и др. усиленно работают над проблемой местных сырьевых ресурсов.

На ряде факультетов (инженерно-физический, тепломеханический) советы факультетов приняли решение пересмотреть планы научно-исследовательских работ, чтобы подчинить их задаче укрепления обороны страны, обслуживанию оборонных предприятий и частей Красной Армии.

Лауреат сталинской премии проф. Родинский, з. д. науки и техники проф. Николаи, проф. Френкель, проф. Лойцянский и многие другие считают себя мобилизованными и готовы выполнять долг советских патриотов на любом участке работы.

Ряд работников отделов и научно-исследовательских групп обращаются в партком с заявлениями об изменении тематики работ и переключении их на работы, связанные с обороной Родины.

В. М.

С честью оправдаем звание советского студента

Услышав по радио Указ Президиума Верховного Совета СССР о привлечении населения к работам, связанным с обороной СССР, мы его горячо приветствуем и обещаем упорно учиться и работать там, куда нас пошлют.

Долг каждого комсомольца, каждого студента—всерьез содействовать обороне СССР, защищая его с оружием в руках или работая на заводах и стройках.

Первые два дня уже показали огромный энтузиазм, с которым студенты нашего института выполняли порученные им задания. Мы надеемся, что это будет только началом и что студенты Политехнического института с честью оправдают звание гражданина СССР.

К. СЕЛЕЗНЕВ, М. БАСС, М. ТВЕРСКОЙ, ИНОЗЕМЦЕВА

Отв. редактор **В. Б. МЫСИНОВ**

М 48008. Зак. № 1184. Тир. 2000.

Полиграфлаборатория ЛПИ

Ленинград 21, Дорога в Сосновку, 1/3